环球短讯



斯诺登放弃 留在俄罗斯的打算

新华社莫斯科7月2日电(记者贺 颖骏)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2 日对媒体表示,原本有意留在俄罗斯的 美国"棱镜门"事件揭秘者斯诺登在得知 俄总统普京提出的条件后已经放弃留俄

佩斯科夫说:"斯诺登的确表达了留 在俄罗斯的请求,但在得知普京对此提 出的条件后,他放弃了这个打算。现在, 他已经不想留在俄罗斯。"

普京1日说:"如果他(斯诺登)想去 哪里或者谁想接收他,那么请便。如果 他想留在俄罗斯,那么有一个条件:他应 当停止损害我们的美国同伴。尽管这从 我嘴里说出来可能有些奇怪。"

根据维基揭秘网2日发布的消息, 斯诺登已向15个国家申请政治避难。

挪威政府2日证实,挪威驻莫斯科 大使馆1日下午收到斯诺登发来的传 真,要求申请政治避难。但挪威司法部 国务秘书降塞说,挪威法律规定申请者 不能从境外申请挪威的政治避难。由于 斯诺登是从俄罗斯申请的政治避难,因 此该申请将被拒绝。

6月初开始,斯诺登通过多家媒体 披露包括美国国家安全局"棱镜"项目等 涉及的机密文件,指认美国政府多年来 在国内外持续监视互联网活动和通信运 营商用户信息。"棱镜门"在国际社会引 发高度关注。6月23日,斯诺登乘飞机 由香港抵达莫斯科,此后一直滞留在谢 列梅捷沃机场中转区。

印度首颗导航卫星 发射成功

新华社孟买7月2日电(记者汪 平)印度空间研究组织2日说,该国首颗 导航卫星已发射成功,这为构建印度自 己的卫星导航系统迈出重要一步。

这颗卫星是当地时间1日深夜11时 41分(北京时间2日凌晨2时11分),由印 度空间研究组织用"极轨卫星运载火箭" (PLSV)在斯里赫里戈达岛萨蒂什·达万 航天中心发射的。目前卫星已进入预定 轨道,太阳能电池板顺利打开。

这颗卫星质量为1425公斤,设计使 用寿命10年左右,是"印度区域导航卫 星系统"7颗卫星中的第一颗。该卫星 导航系统将为用户提供精确的定位服 务,覆盖范围将包括印度本土以及距其 边境1500公里范围的区域。

印度空间研究组织主席拉达克里 希南说,这颗导航卫星的发射标志着印 度进入空间应用新纪元。"印度区域导 航卫星系统"第二颗卫星也已准备就 绪,预计将于今年底或明年初发射。该 系统预计大约在2015年完成,整个工程 将耗资142亿卢比(约合2.3亿美元)。

德企将大幅增加 在华创新活动

科技日报北京7月1日电(记者华 凌)中国德国商会今天在德国驻华使馆 发布《德国在华企业商业信息调查报 告》称,未来五年德国企业将大幅增加 在华的创新活动,逾半德国企业计划增 加至少5%一10%的创新预算,有些甚至 超过20%。

该报告是中国德国商会在德国诗道 芬(Staufen)公司的协助下,近期对2200 多家德国企业在华的创新活动及发展形 势访问调查所得。调查显示,尽管经济 增速较前几年有所放缓,但德在华企业 仍预期利润和销售额继续走高;人才及 用工问题仍是德企目前在华遇到的最大 挑战,但形势较此前有所缓和。根据德 国企业预测,逾半德国企业计划增加至 少5%-10%的创新预算,有些甚至超过 20%。尽管目前仍有部分企业投入的创 新成本在其销售额中所占比例明显低于 5%,但是在未来五年内这种状况很可能

将彻底改变。 调查指出,对于许多德国企业来说, 在华创新的最大障碍之一是创新人才的 缺失。其次,在华企业的创新活动依旧 具有鲜明的德国色彩,过半数创新活动 的决策权仍掌握在德国经理手中,在诸 多合作的创新项目中75%的项目由德国 母公司作为执行者。

该报告预期,德国在华公司在未来 5-10年内将会大幅扩展创新活动,以 满足日益增长的客户需求。为此,必须 创造出适应中国当地环境的创新结构及 创新流程以使创新本地化成为可能。

大脑中也存在一个"垃圾"清理系统

新发现或成为治疗阿尔茨海默氏症和其他脑疾病的关键

科技日报讯 据每日科学网近日报道,美 的方向。 国罗彻斯特大学医疗中心的研究人员发现,大 脑中也存在一个清理"垃圾"的系统,他们认 为,当该系统无法正常工作时,就会引发神经

疗此类脑疾病的关键。

清除体内废物是由淋巴系统所执行的一 身体器官和血管中,却唯独没有延伸到大脑, 紊乱疾病,比如阿尔茨海默氏症。这一发表于 因此科学家从未完全理解大脑是如何处理自 测大脑深处活动的新成像技术——双光子显 6月27日《科学》杂志上的研究成果有望成治 身废物的。不过,人类机体就像一个堡垒,通 微术,来观察与人类大脑非常相似的小鼠大 "基本上所有的神经退行性疾病都与细胞 保护着大脑。这一"血脑屏障"概念早在19世 刷出大脑的管道系统。 废物的累积有关。"论文作者、罗彻斯特大学医 纪后期就已提出,但该机制的功能直到最近才

个重要生物学功能。淋巴系统存在于大多数 知,原因之一就是其无法从脑组织样本中检测 过一个能有效控制分子进出的复杂系统网络 脑,并记录下了一个广泛分布、负责将废物冲 扰科学界的一个谜题。了解大脑如何清除 疾病可能是由于脑部类淋巴系统随年龄增大

疗中心转化神经医学中心负责人麦肯·尼德加 慢慢开始为人所了解。去年8月,罗彻斯特大 液通过由星形神经胶质细胞所控制的管道系 德说,"了解并最终发现如何调节大脑的系统 学医疗中心的科学家在《科学转化医学》杂志 统流人大脑内部,脑部类淋巴(glymphatic)便

内圈管道输送血液,外围管道输送脑脊液。 样蛋白,可为该疾病的治疗提供新方案, 脑脊液快速流经脑组织,将多余的蛋白和废 比如,或许可通过操控类淋巴系统中的关 物一并清扫掉,然后沿脊柱向下转移到淋巴 键成员如星形神经胶质细胞,来加速废物 系统,废物最终进入肝脏中被分解。

废物——这一系统在什么条件下有效,在什 而迟钝所造成的,这种理念是一个思考神经 大脑被蛛网膜包围,浸在脑脊液中。脑脊 么条件下失效——对于治疗神经系统疾病有

脑部类淋巴系统的发现解答了长期困

来清除有毒废物,可以为治疗这些疾病指明新 上发表文章,首次将负责清除脑部垃圾的复杂 是英文中神经胶质(glia)和淋巴(lymphatic)的 淀粉样蛋白在大脑中的累积。了解脑部 的治疗现状。"

的清除。

"像阿尔茨海默氏症这样的'大脑不洁净' 系统疾病的全新方式。"尼德加德说,"由此 也给我们提出了新的目标,即有望通过提升 阿尔茨海默氏症的特点之一就是β- 脑部类淋巴系统的效率,最终改变这些疾病

今日视点

创新型研究:企业持续高飞的不竭动力

-从 R5 研究所的启动看三星电子"新经营"理念的践行

本报驻韩国记者 薛严

高度重视的理念以及这些研发机构里每一个 智慧头脑默默的付出。

新式经营,研发先行

工都会通过各种形式看到有关"新经营"理念 星电子还聘请了大批印度的软件开发人才。 的宣传材料,因为2013年是三星集团掌舵人 李健熙提出新经营理念20周年。

有关三星新经营理念的内容,三星集团 官网是这样表述的:李健熙会长1993年在德 国法兰克福发表的新经营宣言,是上世纪90 年代三星迈向世界一流企业的历程中最重要 事件,是三星在迈向世界一流企业过程中进 行的"创造性破坏",是支撑今天三星竞争力、 企业文化及价值观的主要基石。新经营的核 心是:果断地摆脱过去蔓延在三星内部以量 为主的意识、制度和习惯,彻底转换成为以质 为主的意识、制度和习惯。

三星新经营理念的核心在于重视产品质 量,而保证产品质量的基础在于专注于产品 研发工作。

6月10日,三星电子水原第五综合研究 本身的研发工作。研发资金方面,三星电子 来,每一款三星 Galaxy 智能手机的面市都会 得不大幅削减设备方面的投资,但为了在未 时引入了世界领先的电波认证实验设施等尖 吸引全球的目光,三星电子的智能电视和智 来市场保持领先地位,同时培养新的成长动 端设备,并于 1989年研发出移动电话 能冰箱等智能家电产品也在不断地改变着人 力,三星电子在研发领域依然毫不吝啬。研 们对传统家电产品的认识。三星电子产品绚 发人力方面,以水原数字城市为例,2000年代 丽身姿的背后,则正是企业本身对研发工作 初期,三星水原厂区有2万名专责生产的员 有 3 万名职员,其中 2.3 万人(占总员工数 75%)是研发人力,其他人员大多是营销、企划 人员,负责生产的员工仅有200名左右。同 进入2013年,三星电子在全球各地的员 时,为了加强公司在软件领域的研发实力,三 年9月,地上37层,地下5层,建筑面积

从 R1 到 R4, 一路走 来看三星

目前,三星电子水原数字城市里有5个 综合研究所,从R1研究所到R5研究所,可以 看出三星电子在研发领域一路走来的鲜明时

米,可容纳工作人员390名,在80年代第一次 为三星电子引入了"通过加大研发工作方面 的投资力度,创建以技术为中心的公司"的理 念,并在当时肩负着电视和冰箱等家用电器

R2研究所也称 DMC 研究所,创立于

R3研究所也称信息通信研究所,创立于 2001年12月,地上27层,地下4层,建筑面积 工,十余年时间过去,现在水原数字城市中共 132960平方米,可容纳工作人员6000名,在 当时确立了新时代通信事业战略,同时提出 了三星手机名品化战略。

R4研究所也称数字研究所,创立于2005 214910平方米,可容纳工作人员9000名,提 出了电视事业一流化,同时将水原生产基地 转化为研发中心。在R4研究所时代,三星电 子研发的电视机连续7年稳居世界市场第一 位,并从技术上引领整个行业的发展。

R5,"新经营"领航再出发

方向是移动终端和应用,所以也称移动专门 研究所。该研究所建筑面积308980平方米, 地上27层,地下5层,呈双塔结构。三星电子 计划将一直以来分散在各个地区的1万名手 机研发人员都集中到R5研究所进行开发工

在三星电子R5研究所,有与移动终端机



的变化,研究所内部还设置可以同时连接60 松。 多个国际分公司和当地法人的联络状况室和 150个视频会议室。为了能够与合作公司达 成圆满合作,研究所还另行设置了能够容纳 1000余名访客的会议室和开发室。为了应对 电力困难,除特殊照明外,研究所在所有照明 工具中使用了比一般照明灯节约40%左右电

的工作环境,研究所除配备尖端设备外,还修 室等各类尖端实验室。为迅速应对国际市场 建了室内游泳池和攀岩设施,供员工休闲放

> 投入,希望R5研究所今后的创新型研发工作 可以为三星电子实现新的飞跃做出贡献。

(本报首尔6月30日电)

史前野马基因组序列绘制完成

今为止年代最为久远的史前生物的基因测序 工作,成功获得距今70万年的古代野马的基 因组序列。这是科学家首次完成对中更新世 时期物种的基因测序工作。

替,而这一时期的大多数动植物属种则与现代 整基因组序列,但从时间上看,则远远没有70

科技日报伦敦7月1日电(记者刘海英)相似。在该项研究中,科学家所研究的对象即 因组进行对比研究,科学家发现,所有现代马科 一国际研究小组最近宣称,他们最新完成了迄 是来自加拿大西北部育空地区永久冻土中发 动物都有一个共同的祖先,生活在400万至450 现的70万年前的野马骨骼残骸。

种的 DNA 分子, 虽然不可能是整个的基因组, 现时间, 远比之前科学家所认知的要早。 但残留的DNA片段仍有机会被重新组合起 更新世,又称洪积世,是地质时代第四纪 来。如果有足够的DNA片段残留下来,科学家

万年这样久远。70万年这一时间比之前DNA 利用基因测序,科学家能够进一步了解过

去70万年马血统进化过程中的主要基因变化 情况。他们可以追踪史前野马向近代马种转变 过程中基因的变化,以获得现代马匹基因构成 的详细信息。通过对70万年前的史前野马、 43000年前的古代马、六个现代马种以及驴的基 万年前。这一发现表明,马、驴以及斑马的最初 在有机体死亡之后,其化石中会残留该物 进化起源时间,或者说地球上第一匹野马的出

该项研究由丹麦自然历史博物馆科学家 领导完成,研究小组成员则包括来自丹麦、中 的早期,距今180万年到11000年左右,其显著 就可以重建消失物种的完整基因组序列。在过 国、加拿大、美国、瑞士、英国、挪威、法国、瑞典 特征是气候变冷,有冰期与间冰期的明显交 去几年间,科学家已经获得了一些古人类的完 和沙特阿拉伯十个国家的科学家,其成果刊发 庚基燃料在空中几乎燃烧殆尽,从目前的风向来 在最新出版的《自然》杂志上。

发动机故障致俄运载火箭发射失败

新华社莫斯科7月2日电 (记者贺颖骏) M"导航卫星也随之销毁。 俄罗斯联邦航天署2日在官方网站上发布声 明说,当天早晨发生的"质子-M"火箭坠落爆 箭)不同,"质子-M"火箭这次使用的是 炸事故是发动机故障所导致。

后,其发动机意外关闭,导致火箭坠落在距发 事故原因是DM-03因设计错误导致多加注 射台约2.5公里的发射场境内。"

发射场工作人员没有受伤。据初步估计,火箭坠 落地点也没有人员伤亡和设施损坏。俄罗斯媒 第二起事故。2月1日,海上发射公司的"天 体援引哈萨克斯坦航天部门的话说,火箭携带的 顶-3SL"火箭在发射20秒后因主发动机停止 看,燃烧形成的毒云应该不会飘至附近居民点。

并坠落爆炸。火箭携带的3颗"格洛纳斯一情况来看,俄航天部门依然面临着严峻考验。

与往常使用的"微风-M"加速器(助推火 DM-03加速器。这是"质子"火箭在2010年 俄航天署在声明中说:"在火箭升空17秒 12月发生事故后首次配备这一装置。当时的 了1.5吨氧化剂。这导致火箭在飞出大气层前 俄航天署还说,火箭发射台没有遭到破坏, 爆炸,残体坠落在夏威夷附近的太平洋水域。

> 此次发射失败是俄航天部门今年遭遇的 工作坠落太平洋。

从2005年算起,俄罗斯每年都发生火箭发 "质子-M"火箭在莫斯科时间2日6时38 射事故,对其航天业的声誉造成严重影响。尽 分(北京时间10时38分)从哈萨克斯坦拜科努 管在俄政府进行一系列行业整顿和人事调整 尔发射场升空,随后在垂直上升阶段偏离轨道 后,2012年的事故次数已降至1次,但从目前的

新华社华盛顿7月1日电(记者林小春) 征的虚拟人物。研究人员为每个参与者制作 锻炼、减肥食品、减肥药……当今,人们不断尝 了一张 DVD,其内容是这个虚拟人物在不同 试新方法减轻体重。美国研究人员提出,如果 情境下演示如何减轻体重。参与者不需要操 用虚拟现实技术塑造一个形似自己的形象来 纵这个虚拟人物,她们只需观看该虚拟人物的 "示范",也许有助于人们在现实中减肥。

此前研究曾发现,人们观看一个类似于自 身的虚拟人物在跑步机上跑步,更有可能在第 二天进行锻炼。美国乔治·华盛顿大学副教授 能否用来帮助人们减肥。

行初步调查,这些女性多数在过去一年中曾尝 统的节食方案相当。 试过减轻体重,并且多数从未玩过虚拟现实游 方面尝试。

造了在肤色、形象等方面接近她们自身外貌特

在为期4周的试验中,这8名女性每周去 一次诊所,并观看一段15分钟的视频。例如 在一次课程中,这些女性观看虚拟人物坐下来 梅利莎·纳波利塔诺1日在《糖尿病科学与技 吃晚饭并斟酌食物分量的多少;在另一次课程 术杂志》上报告说,她们希望弄清楚这种方法 中,她们观看虚拟人物在跑步机上锻炼,并了 解完成减肥目标所需的步速。试验结束时,其 为此,研究人员首先对128名超重女性进 中4名女性的体重平均减轻了1.6千克,与传

纳波利塔诺在一份声明中说,这项小型试 戏。结果发现,近九成受访者表示愿意参与这 验表明,在培养健康习惯方面,虚拟现实技术 可能是一种有前景的新工具。此外,尽管研究 研究人员又从中挑选8人,为她们量身打 对象都是女性,但这一减肥方法对男性也可能 同样适用。



本报记者 冯志文摄 科学研究科学家的互动,体验人类大脑的神奇奥妙,展示以色列脑科学研究成果。图为大会嘉宾热议脑科学的明天。

国际部值班主任:兰 克

白班编辑: 聂翠蓉

夜班编辑:王小龙

E-mail:kjrbgjb@vip.sina.com

gjb@stdaily.com